
   

    3 شناسي زيست

  هستند؟ نادرستچند مورد از عبارات زير  -1

  اي خود را دارند. هاي زنده بدن انسان توانايي همانندسازي دناي هسته ي ياخته الف) همه

  دهند. همانندسازي را در يك جهت انجام مي ها ب) همه باكتري

  حفاظتي است. ج) آزمايش مزلسون و استال نشان داد كه همانندسازي دنا، نيمه

  اي از رشد و نمو قرار دارند متفاوت است. كه در چه مرحله هاي آغاز همانندسازي در يك ياخته بسته به اين د) تعداد جايگاه
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  كند؟ مله زير را به درستي تكميل ميكدام عبارت ج - 2

  »....................هاي  پژوهش«

  ) واتسون و كريك همانند مزلسون و استال، درباره ساختار ماده وراثتي است.1

  باشد. اي مي رشته است و دو چ) ويلكينز و فرانكلين برخلاف چارگاف، ثابت كردند كه دنا مولكولي مارپي2

  وراثتي پي برد.  ، به ماهيت ماده) ايوري همانند گريفيت3

  در جانداران مختلف يكسان است. Cبا  Gو  Tبا  A) چارگاف برخلاف ايوري، نشان داد كه مقدار بازهاي آلي 4

  درستي بيان شده است؟ ها به درباره همانندسازي دو جهتي در پروكاريوتكدام عبارت  - 3

    مولكول هليكاز شركت دارد 2در فرآيند همانندسازي ) 1

  كنند  در اين فرآيند يك مولكول دنابسپاراز فعاليت مي) 2

    شكند در اين فرآيند يك مولكول هليكاز پيوند هيدروژني بين دو رشته دنا را مي) 3

  شود اي انجام مي چرخه ياخته Sفرآيند همانندسازي در مرحله ) 4

  است؟ نادرستكدام عبارت در مورد دنا  - 4

  استر است. د پيوندهاي هيدروژني بيشتر از تعداد پيوندهاي فسفودي) در يك مولكول دناي خطي، تعدا1

  ها داراي يك جايگاه آغاز همانندسازي هستند. اي هسته ) اغلب پيش2

  شود. ) يكسان بودن قطر مولكول دنا در سراسر آن باعث پايداري اطلاعات وراثتي مي3

  .شود يافت ميم دنابسپاراز يك آنزيم هليكاز و يك آنزي فقط ) در يك دوراهي همانندسازي4

  است؟ نادرستچند مورد از عبارات زير  - 5

  تر از پيوند بين دو نوكلئوتيد مقابل در دو رشته دنا است. الف) پيوند نوكلئوتيدهاي مجاور در يك رشته دنا قوي

  ها داراي دناي حلقوي متصل به غشاي پلاسمايي و ديسك هستند. ب) همه باكتري

  هاي كروموزومي را تشخيص داد. توان برخي ناهنجاري ج) از روي كاريوتيپ مي

  استر را دارند. هايي كه در فرآيند همانندسازي شركت دارند توانايي تشكيل پيوند فسفودي د) همه آنزيم
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  كند؟ كدام عبارت جمله زير را به درستي تكميل مي - 6

  »....................اولين پروتئيني كه ساختار آن كشف شد «

  اكسيد در خون نقش دارد. دي درصد كربن 23) در انتقال 1

  اي را دارد. هاي ماهيچه ) نوعي پروتئين موجود در پلاسماي خون است كه توانايي ذخيره اكسيژن در ياخته2

  اي قرمز است. هاي ماهيچه اي سفيد بيشتر از ياخته هاي ماهيچه ) مقدار اين پروتئين در ياخته3

  رنگدانه قرمز با توانايي ذخيره اكسيژن است.) نوعي 4

  است؟ نادرستكدام عبارت  - 7

  اكسيد نقش دارد. دي هاي قرمز در جابجايي بخش اعظمي از كربن ) نوعي آنزيم غشايي در گلبول1

  شود. ) اغلب آمينواسيدها در بدن انسان بالغ ساخته مي2

  شود. بين عناصر به اشتراك گذاشته ميگريز در ساختار سوم، تعدادي الكترون  ) در پيوندهاي آب3

4 (pH  باشد. مي 8تا  6بيشتر مايعات بدن بين 

  

  كند؟ درستي تكميل مي  كدام گزينه عبارت زير را به - 8

  »....................هر ميوگلوبين  ....................هر پروتئين هموگلوبين «

  اكسيد در خون نقش دارد. دي درصد كربن 70ـ در جابجايي ) برخلاف 2  پپتيدي است. رشته پلي 4) همانند ـ داراي 1

 ) برخلاف ـ ساختار نهايي آن، ساختار چهارم است.4    اتم آهن است. 4) همانند ـ داراي 3
 

  كدام گزينه از لحاظ درستي يا نادرستي با جمله زير مطابقت دارد؟ - 9

  »گيرد. مثبت و گروه كربوكسيلي بار منفي به خود مي هاي آبي، گروه آميني بار با قرارگيري آمينواسيدها در محيط«

  تواند انجام دهد. ها عملكرد اختصاصي دارند و هر آنزيم فقط يك نوع واكنش را مي ) همه آنزيم1

  ها براي فعاليت بهتر نياز به كوآنزيم دارند. ) اغلب آنزيم2

  اي در بدن جانداران نقش دارند. اي بين ياختهه هاي زيستي از نظر ساختاري در انتقال پيام ترين مولكول ) متنوع3

 برخلاف آميلاز در بدن انسان از جنس پروتئين است. B) گيرنده سطح لنفوسيت 4

  



  كدام عبارت در مورد كاتاليزورهاي زيستي به درستي بيان شده است؟ -10

  كنند. خنثي فعاليت مي pHي با يها ) همگي در محيط2  شوند. هاي آب مي ) همگي با فعاليت خود باعث توليد مولكول1

  ها وجود دارد. در ساختار همگي آن اشتراكي) نوعي پيوند 4  شوند. ها مي سازي واكنش ) همگي باعث افزايش انرژي فعال3

  ....................بسپاراز از ژني، سي، در رونويسي همزمان چندين رنادر پارام - 11

  برد. براي فرآيند ترجمه به ريبوزوم ميشود كه آمينواسيدها را  توليد مي RNA) قطعاً نوعي 1

  شود كه اطلاعات مربوط به آمينواسيدها را دارد. توليد مي RNA) قطعاً نوعي 2

  شود، رونوشت اينترون نام دارد. ) قطعاً مناطقي كه از رناي پيك اوليه حذف مي3

  شود كه مكمل رشته الگو است. اي توليد مي رشته  ) نوعي اسيدنوكلئيك تك4

  كند؟ گزينه جمله زير را به درستي تكميل ميكدام  -12

  »....................رناي رناتني  ....................رناي پيك «

  شود. ساخته مي 1 ) برخلاف ـ توسط آنزيم رنابسپاراز2  شود. ساخته مي 2) همانند ـ توسط آنزيم رنابسپاراز 1

  لاف ـ فاقد خاصيت آنزيمي است.) برخ4  سازي است. ) همانند ـ داراي اطلاعات پروتئين3

  هستند؟ نادرستچند مورد از عبارات زير  -13

  باشد و فاقد پيوند هيدروژني است. اي مي رشته  شود تك الف) هر مولكول رنايي كه از هسته خارج مي

  كند. ب) در كرم خاكي، هر ژن از طريق توليد يك آنزيم، نقش خود را ايفا مي

  شوند. مي Aوارد جايگاه  tRNAجز اولين  بهها tRNAج) در مراحل ترجمه همه 

  تشكيل پيوند هيدروژني داريم. Pبرخلاف جايگاه  Aد) در مراحل ترجمه در جايگاه 

  شوند. مي Pو  Aها در مراحل ترجمه وارد جايگاه  هـ) همه كدون
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  در ارتباط با عوامل رونويسي كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ -14

  داراي انواع مختلفي است و عموماً با ايجاد تركيباتي در ادامه رونويسي نقش دارند.) 1

  شوند. شوند در هسته توليد مي انداز متصل مي ها كه به راه ) برخي از آن2

  شوند. ها سبب افزايش سرعت رونويسي از توالي افزاينده مي ) برخي از آن3

  كند. ر ميها و دنا را برقرا ) رناي پيك رابط بين آن4

  ....................تنظيم بيان ژن در پارامسي  ....................تنظيم بيان ژن در استرپتوكوكوس نومونيا  - 15

  ژني باشد. تواند چند ) همانند ـ رناي پيك مي2  ) برخلاف ـ تحت تأثير عوامل رونويسي است.1

 مكان دارد يك ژن فاقد جايگاه آغاز رونويسي باشد.) برخلاف ـ ا4  شود. ) همانند ـ فقط در سيتوپلاسم انجام مي3

  

  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي -16

  »....................شوند حتماً  هر بخشي از مولكول دنا كه عوامل رونويسي به آن متصل مي«

  شود. ) باعث افزايش سرعت فرايند رونويسي مي2    شوند. ) باعث خميدگي دنا مي1

  شود. ) توسط رنابسپاراز رونويسي نمي4  انداز متصل شود. كند تا به راه به رنابسپاراز كمك مي )3

  اند؟ چند مورد از عبارات زير به درستي بيان شده -17

  طور وسيع، تغييرپذير است. الف) ماده وراثتي به

  شود. ب) هر تغيير دائمي در ماده وراثتي در يك جاندار موجب تغيير فنوتيپ فرد مي

  د جهش حذف و اضافه همواره اندازه دنا ثابت است.ن) در جهش جانشيني همانج

  شود. د) تغييرپذيري ماده وراثتي باعث ايجاد فراواني در جانداران مي
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  دام گزينه درست است؟ك - 18

  شود. ان ميموجب سرط واست كه در دود سيگار وجود دارد ز ) بنزوپيرين از جمله مواد فيزيكي جهش1

  شود. ) پرتوهاي فرابنفش باعث ايجاد ديمرهاي تيمين در رنا مي2

  شوند. ) سوسيس و كالباس موادي دارند كه حتماً باعث ايجاد سرطان مي3

  رسد. هاي ارثي از يك والد يا دو والد به فرزندان به ارث مي ) جهش4

  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي -19

  »....................شي هر نوع جه«

  دهد. ) طول دنا و محصول ژن را تغيير مي2  دهد. ) عملكرد پروتئين ساخته شده را تغيير مي1

  كند. ) حتماً تغييري در ماده وراثتي ايجاد مي4  گذارد. ) بر مقدار محصول ژن جهش يافته تأثير مي3

  

  



  كنيم؟توانيم از روي فنوتيپ، ژنوتيپ فرد را مشخص  در چه موقع مي - 20

  دهد. ) زماني كه فرد فنوتيپ بارز را بروز مي2  ها بارز نهفتگي باشد. ) رابطه بين آلل1

  تواني نباشد. ها هم بين آلل ه) زماني كه رابط4  ها بارزيت ناقص باشد. ) زماني كه رابطه بين آلل3

  .شود نميمنتقل  ....................گاه از  بيماري هموفيلي هيچ -21

  ) مادر بيمار و پدر سالم به فرزند پسر2  پدر بيمار به فرزند دختر ) مادر سالم و1

  ) پدر بيمار و مادر سالم به فرزند پسر4  ) پدر سالم و مادر بيمار به فرزند دختر3

  كدام عبارت درست است؟ - 22

  نهفته امكان انتقال بيماري از پدر و مادري سالم به فرزند پسر وجود ندارد. x) در بيماري وابسته به 1

  داشته باشند. Rhتواند فرزندي با گروه خوني نمي Rhو مادري با گروه خوني Rh) پدري با گروه خوني2

  م باشند.رد فرزنداني متولد شود كه همگي سالا) از پدري سالم و مادري مبتلا به فنيل كتونوري، امكان ند3

  نمود يكسان باشند.  توانند داراي رخ مود متفاوت مي ) دو فرد با ژن4

Aاز ازدواج فردي ناقل هموفيلي با گروه خوني - 23
O، پسري سالم با گروه خونيBبا فردي سالم با گروه خوني 

است چه نسـبتي  متولد شده  
ABاز فرزندان دختري ناقل هموفيلي با گروه خوني

 خواهند بود؟ 
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  شود. باعث كاهش تنوع در جمعيت مي ....................برخلاف  .................... - 24

 ) انتخاب طبيعي ـ جهش4  اي ) شارش ژن ـ رانش دگره3  ) جهش ـ شارش ژن2  اي ـ انتخاب طبيعي ) رانش دگره1

 
  

  زايي دگر ميهني به درستي بيان شده است؟ كدام گزينه در مورد گونه - 25

  باشد. زايي مي ي اين نوع گونهوجود آمدن مانع جغرافيايي شرط لازم و كافي برا ) به1

  آيد. وجود مي ميهني جدايي توليدمثلي به ايي همز ) برخلاف گونه2

  شود. ميهني شارش ژن بين افراد دو گروه جمعيت متوقف مي زايي هم ) همانند گونه3

  آيد. وجود مي يي توليدمثلي بين افراد جمعيت بهميهني، جدا زايي هم ) همانند گونه4

  افتد؟ گزينه ديرتر از سايرين اتفاق مي نندسازي مولكول دنا، كدامدر فرآيند هما - 26

  مانند  حباب  ) تشكيل منطقه2  ها ) از بين رفتن فشردگي كروموزوم1

  ) حركت دنابسپاراز بر روي رشته دنا4    ) باز شدن پيچ و تاب مولكول دنا3

  باشند. مي ....................ها  شود كه تمام آن هايي توليد مي شود مولكول زماني كه يك ژن بيان مي - 27

  ) داراي پيوند هيدروژني2  ) داراي نوعي پيوند اشتراكي در ساختار خود1

  ) كاتاليزورهاي زيستي4    مرهايي خطي از نوكلئوتيدها ) پلي3

  كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه جمله زير را به  - 28

  »....................باشد،  ....................از نوع  Zو  xكه رابطه بين دو آلل  درصورتي«

  با هم متفاوت است. Zxو  xx) بارزيت ناقص، فنوتيپ فرد 2  ها با هم برابر است. ها و فنوتيپ تواني، تعداد انواع ژنوتيپ ) هم1

  بارز باشد) xمتفاوت خواهد بود (اگر دگره  xxو  Zx) بارز نهفتگي، فنوتيپ فرد 4  ها خواهد بود. ها بيشتر از تعداد فنوتيپ ) بارز نهفتگي، تعداد ژنوتيپ3

  يك از اتفاقات زير در مرحله طويل شدن ترجمه، دور از انتظار است؟ وقوع كدام - 29

  ريبوزوم Pتشكيل پيوند هيدروژني در جايگاه ) 2  ريبوزوم A) تشكيل پيوند هيدروژني در جايگاه 1

 ريبوزوم Eوند هيدروژني در جايگاه شكستن پي) 4  ريبوزوم A) تشكيل پيوند پپتيدي در جايگاه 3

  

ها  دارد، كدام گروه خوني در فرزندان آن Bهاي قرمز خود دارد با فردي كه كربوهيدرات  روي غشاي گلبول ABاز ازدواج فردي كه كربوهيدرات  -30
  ؟شود نميديده 

 Aگروه خوني ) O  4گروه خوني  )B  3) گروه خوني AB 2) گروه خوني 1

  كند؟ تكميل مي نادرستيرا به كدام گزينه جمله زير  -31

  »....................ها  اي هسته پيش ....................ها  اي در هوهسته«

  شود. ) همانند ـ ترجمه در سيتوپلاسم انجام مي2  كند. ) برخلاف ـ عوامل رونويسي فرآيند رونويسي را تسريع مي1

  انداز متصل شود شود كه رنابسپاراز به خوبي به راه كننده باعث مي فعال) همانند ـ 4  ژني است.  ) برخلاف ـ رناي پيك فقط تك3

  

  

  

.  



  ....................در جانداراني كه كمترين تعداد جايگاه آغاز همانندسازي را در دناي اصلي خود دارند  - 32

  يابد. ها، طي همانندسازي كاهش مي ) تعداد نوكلئوتيدهاي آزاد سه فسفاته در هسته آن1

  شود. ها دو جهتي انجام مي سازي در همه آن) همانند2

  تن اصلي خود دارند. ) تمام اطلاعات وراثتي را در فام3

  شود. پپتيدي و رناي پيك در يك محل انجام مي ) توليد رشته پلي4

Aكدام گزينه درباره فرد سالم و بالغ با گروه خوني -33
  درستي بيان شده است؟به 

  داشته باشد. dو  Dتواند دو آلل  هاي قرمز بالغ خون، مي درون گلبول 1هاي شماره  وي كروموزوم) بر ر1

  داشته باشند. Rhنمود مشابه با اين شخص ازدواج كند امكان ندارد فرزندي با ) اگر فردي با رخ2

  را دارد. Dو  Aهاي  هاي قرمز خود پروتئين ) در سطح غشاي گلبول3

  توان مشاهده كرد. هاي سفيد مي را در گلبول iو  AIهاي ، آلل9تن شماره  ) در فام4

صـورت   نوكلئوتيدهاي سالم قرار دهـيم درايـن   اگر يك مولكول دنا كه هر دو زنجيره آن راديواكتيوي است را براي سه نسل در محيط كشتي با - 34
  ....................هاي حاصل  از مولكول ....................

    ) نيمي ـ يك زنجيره راديواكتيو دارند2  يك چهارم ـ يك زنجيره راديواكتيو دارند )1

  نيمي ـ غير راديواكتيو هستند) 4  باشند يك چهارم ـ غير راديواكتيو مي )3

و كدام كـدون   Pريبوزوم قرار گيرد، كدام كدون در جايگاه  Aه كدون در جايگا عنوان يك آنتي به UGAدر هنگام ترجمه رناي پيك زير هرگاه  -35
  ترتيب از راست به چپ) خواهد بود؟ (به Eدر جايگاه 
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